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Ακαδημία Πλάτωνος – Οι δρόμοι της Γνώσης 

εισαγωγικό σημείωμα 

Το έργο «Ακαδημία Πλάτωνος – Οι δρόμοι της Γνώσης» επιχειρεί να αξιοποιήσει την πολιτιστική 

κληρονομιά ως «εργαλείο», «μονοπάτι» στην προσέγγιση της γνώσης. Ταυτόχρονα, αποσκοπεί 

να συνδέσει το σήμερα με το πνεύμα και τη σημασία της Ακαδημίας Πλάτωνος ως χώρου 

έρευνας και παιδείας. Ως χώρου στον οποίο αναπτύσσονταν όχι μόνο η γνώση και ο πολιτικός 

στοχασμός αλλά επιχειρείτο παράλληλα και η ανάπτυξη της προσωπικότητας και η διαμόρφωση 

του ενεργού πολίτη. 

Αποτελείται από δύο θεματικούς κύκλους, «Ανάπτυξη της γνώσης και των καινοτόμων 

ιδεών» και «Η Πολιτεία και ο Πολίτης», οι οποίοι περιλαμβάνουν ένα πλέγμα δράσεων που 

επιχειρούν ένα σύνολο παρεμβάσεων στην παιδεία και τον πολιτισμό, επιδιώκοντας να 

αναδείξουν εκείνες τις διαδρομές όπου η ιστορικότητα και η παράδοση συναντούν με 

καινοτόμο τρόπο τη σύγχρονη εποχή και τη σύγχρονη κοινωνία. 

Ειδικότερα, το έργο αυτό αποσκοπεί στην υποστήριξη της έρευνας και στην ανάπτυξη 

συνεργιών μεταξύ ερευνητικών ομάδων, στην ανάπτυξη της γνώσης και καινοτόμων ιδεών ως 

παράμετρο της κοινωνικής και οικονομικής προόδου, στην ανάδειξη της σημασίας της δια 

βίου μάθησης για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του πολίτη, στη σύνδεση της εκπαίδευσης 1 



με την αγορά εργασίας, στην ανάδειξη του 

ρόλου της βιωματικής και συνεργατικής μάθη­

σης, καθώς και στην αξιοποίηση καινοτόμων 

πρακτικών μάθησης στο σχολικό περιβάλλον. 

Οι δράσεις του έργου απευθύνονται σε όλο το 

ηλικιακό φάσμα, περιλαμβάνοντας την πρωτο­

βάθμια, δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαί­

δευση, τους εκπαιδευτικούς και τους ενήλικες 

πολίτες. Υλοποιούνται στο πλαίσιο του Επιχει­

ρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια 

Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτούνται από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταμείο -ΕΚΤ) και εθνικούς πόρους (ΕΣΠΑ 2007-

2013). 
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μεγιστη νοσος αμαθεια 
Πλάτων 
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Έρευνα, γνώση, ανάπτυξη και καινοτομία 

με επίκεντρο την Ακαδημία Πλάτωνος 

_ Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 
_ Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 

_ η Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών του Ιδρύματος Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης 
_ η Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών του Ιδρύματος Αλέξανδρος Σ. Ωνά 

Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία, 

το Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού και 
και 

το Ίδρυμα Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης 

συνέπραξαν με στόχο να υλοποιήσουν το πρόγραμμα αυτό. 

Θεματικοί κύκλοι 
Θεματικοί κύκλοι 

Η εφαρμογή του 
Η εφαρμογή του 

προγράμματος ακολουθεί 
προγράμματος ακολου 

δύο παράλληλους και 
δύο παράλληλου 

συμπληρωματικούς 
συμπληρωματικο 

θεματικούς κύκλους 

και 

Α Θ ε μ α τ ι κ ό ς Κύκλος: 

Α 
Ακαδημία Πλάτωνος: 

Ακαδημία Πλάτωνος 
Ανάπτυξη της Γνώσης 

Ανάπτυξη της Γνώση 
και Καινοτόμων Ιδεών 

ΒΘεματικός Κύκλος: 

Β 
Ακαδημία Πλάτωνος: 

Ακαδημία Πλάτωνος: 
Η Πολιτεία και ο Πολίτης 
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ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

καδημία Πλάτωνος: Ανάπτυξη της Γνώσης 

και Καινοτόμων Ιδεών 

Ο συγκεκριμένος θεματικός κύκλος καλύπτει ένα φάσμα εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 

δράσεων για όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες και περιλαμβάνει τις παρακάτω ενότητες. 

1 Διάλογοι - Εκπαιδευτικά προγράμματα, εργαστήρια στα σχολεία 

της Α /́Β΄ θμιας εκπαίδευσης με τη μέθοδο project και την εφαρμογή 

βιωματικής μάθησης 

Η δράση αυτή έχει ως στόχο να εξοικειώσει τους μαθητές με το αξιακό απόθεμα που σχετίζεται 

με την Ακαδημία της αρχαίας Αθήνας. Αυτή η δέσμη αξιών δεν θεωρείται υπό μια «ηθικολογική» 

οπτική γωνία ούτε μόνο αποκλειστικά στο πλαίσιο της ίδιας της πλατωνικής φιλοσοφίας, αλλά 

στο ευρύτερο ανάπτυγμά της και τις διαδοχικές προσαρμογές αυτού στη διαχρονία. 

Τούτο αφορά τις έννοιες του διαλόγου, της κατ’ αρχήν ισότητας μεταξύ των διαλεγομένων 7 



ασχέτως φύλου, κοινωνικής προέλευσης, καταγωγής κ.λπ., της δόμησης ταυτότητας μέσω της 

συμμετοχής, της διαχείρισης της διαφωνίας και της χρήσης μιας ευρετικής μεθόδου που 

στηρίζεται στην ορθολογική σκέψη και την κριτική αντίληψη. 

Οι άξονες είναι: η βιωματική μάθηση, η αλληλόδραση σχολείου και κοινωνίας, η διενέργεια 

έρευνας, η συνεργασία σε ομάδες και η έμφαση στην έννοια της δημόσιας αξίας στην υλική 

και την άυλη διάστασή της ως δημόσιου χώρου και δημόσιας σφαίρας. 

Οι δράσεις αφορούν τους μαθητές των τελευταίων τάξεων του Δημοτικού, του Γυμνασίου 

και του Λυκείου, προσαρμοσμένες κάθε φορά στα ηλικιακά και μαθησιακά τους επίπεδα, τους 

δασκάλους και καθηγητές, καθώς και την τοπική κοινωνία και τους θεσμούς που περιβάλλουν 

την εκπαιδευτική κοινότητα. 

Το πρόγραμμα κατά το εκπαιδευτικό έτος 2012-2013, υλοποίησε την πρώτη (πιλοτική) φάση, 

που αφορούσε σχολεία της Αθήνας και κυρίως σχολεία της Ακαδημίας Πλάτωνος και όμορων 

περιοχών, στα οποία δόθηκε προτεραιότητα. 

Το εκπαιδευτικό έτος 2013-2014, το Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού συνέχισε την επιμόρφωση εκ­

παιδευτικών σε Αθήνα και Κρήτη, ενώ το εκπαιδευτικό έτος 2014-2015 η Δράση ολοκληρώθηκε 

με την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην 

Ανατολική Μακεδονία-Θράκη (Ξάνθη), στη Στερεά Ελλάδα (Δελφοί) και στην Ήπειρο (Ιωάννινα). 

Συνολικά πάνω από 150 σχολεία και 300 εκπαιδευτικοί πλέον παρακολούθησαν τις εκπαιδευτικές 

δράσεις των «Διαλόγων» και ήδη πολλοί από τους συμμετέχοντες δασκάλους και καθηγητές 

8 ενεργοποιήθηκαν στην ψηφιακή πλατφόρμα, ένα ψηφιακό εκπαιδευτικό εργαλείο που 
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αναπτύχθηκε στο πλαίσιο της Δράσης «Διάλογοι», στο οποίο μαθητές αναρτούν εργασίες 

τοπικής ιστορίας αλλά και φιλοσοφίας με βασικό άξονα τη διάδραση, τη βιωματικότητα, το 

διάλογο και την επιχειρηματολογία. 

Οι δράσεις που αναπτύσσονται σε κάθε σχολείο πραγματοποιούνται με τη συγκρότηση των 

μαθητών σε ομάδες εργασίας. Σε κάθε περίπτωση και ανεξαρτήτως της σχολικής βαθμίδας ή 

της τοπικότητας, οι δράσεις διακρίνονται σε δύο ενότητες: 

Στο πλαίσιο της πρώτης ενότητας οι μαθητές, οργανωμένοι σε ομάδες εργασίας, καλούνται 

να αναζητήσουν στον περιβάλλοντα κοινωνικό, πολιτισμικό, πολεοδομικό και φυσικό χώρο 

θέματα που αφορούν είτε την ιστορία και τη συλλογική μνήμη της εκάστοτε περιοχής είτε τη 

σημερινή της κοινωνική φυσιογνωμία και σχετίζονται με τη δέσμη αξιών της αρχαίας Ακαδημίας 

και με ζητήματα που προκύπτουν από την πλατωνική φιλοσοφία. 

Στο πλαίσιο της δεύτερης ενότητας οι μαθητές οργανώνονται σε νέες ομάδες εργασίας και 

εμπλέκονται σε τρεις κατηγορίες δραστηριοτήτων: 

• δραστηριότητες αναζήτησης («παιχνίδι θησαυρού») 

• δραστηριότητες επιχειρηματολογίας επί ζητημάτων που αφορούν τα ενδιαφέροντα και 

τις εμπειρίες τους (νεανική παραβατικότητα, εξάρτηση από ουσίες, χρήση του διαδικτύου 

κλπ.) σε περιβάλλον debate εντός του σχολείου 

• δραστηριότητες προώθησης αιτημάτων τοπικών κοινωνικών ομάδων και φορέων που 

αφορούν τη χρήση ελεύθερων δημόσιων χώρων, την αξιοποίηση της αρχιτεκτονικής 

κληρονομιάς, την ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος, τη δημιουργία χώρων άθλησης 

0 και παιχνιδιού κλπ. 



Ο δάσκαλος και ο καθηγητής αναλαμβάνει τον ρόλο του εμψυχωτή και του διαμεσολαβητή 

στο πλαίσιο των δράσεων και αξιοποιεί το εκπαιδευτικό πρόγραμμα για να καλλιεργήσει 

στους μαθητές τη μεθοδολογία της αναζήτησης, της έρευνας, του ορθολογισμού και του 

κριτικού λόγου. 

Για την ενίσχυση της συμμετοχής των σχολείων καθιερώνεται σύστημα επιβράβευσης για την 

αναγνώριση και ανταμοιβή των επιδόσεών τους. 

Η εκπαίδευση των δασκάλων και των καθηγητών λειτουργεί πολλαπλασιαστικά, καθώς οι πε­

ρισσότεροι από τους εκπαιδευτικούς μεταφέρουν με τη σειρά τους τις γνώσεις, τη μεθοδολογία 

και την εμπειρία που απέκτησαν κατά τη διάρκεια του προγράμματος. Με τον τρόπο αυτό 

δίνεται η δυνατότητα αξιοποίησης της Δράσης σε πολύ περισσότερα σχολεία και η ωφέλεια 

ακόμα περισσότερων μαθητών. 

11 



2 Πλάτων - Δημιουργία ψηφιακού εκπαιδευτικού υλικού και διαδραστικών 

εφαρμογών για μαθητές και εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας 

και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

Ο «Πλάτων» αποτελεί μια ψηφιακή εγκυκλοπαίδεια προσβάσιμη από το διαδίκτυο. Με αφορμή 

την πλατωνική σκέψη προσφέρει ένα εκτεταμένο σώμα πληροφοριών για τον αρχαίο κόσμο 

συσχετίζοντας τις φιλοσοφικές προσεγγίσεις με την πολιτεία, την κοινωνική δράση, την 

οικονομία, την ιστορία και εντέλει την καθημερινή ζωή. 

Το περιεχόμενο της ψηφιακής εγκυκλοπαίδειας έχει χαρακτήρα κειμενικό και πολυμεσικό. Ορ­

γανώνεται σε γνωστικές ενότητες ή θέματα που περιλαμβάνουν κείμενο συνοπτικό ή/και 

αναλυτικό, σταθερή ή κινούμενη εικόνα και ήχο. Κατάλογοι, εργογραφίες, χρονολόγια, χάρτες, 

μαθησιακά παιχνίδια και γραφήματα περιλαμβάνονται ενδεικτικά στα πολυσχιδή συστατικά 

των γνωστικών ενοτήτων. 

Τα κείμενα και το εποπτικό/συνοδευτικό υλικό (ή αντιστρόφως οι εικόνες και οι συνοδευτικές 

τους λεζάντες/επεξηγήσεις) συγκροτούνται σε τρία βασικά επίπεδα νοηματικής δυσκολίας: 

για μαθητές δημοτικού, για μαθητές γυμνασίου και για μαθητές λυκείου. Οι γνωστικές 

ενότητες επιπέδου μαθητών λυκείου, συνήθως, αντιστοιχούν και στο επίπεδο για το ευρύ 

κοινό. Κατά περίπτωση, ωστόσο, συνοδεύονται από επιπλέον πληροφορία, η οποία προσδιορίζει 

ένα τέταρτο εξειδικευμένο επίπεδο που καλύπτει ειδικά ενδιαφέροντα (τοπικά, τουριστικά, 

επιστημονικά). 

1 2 Με την ολοκλήρωσή του έργου θα είναι διαθέσιμα για το Λύκειο/ευρύ κοινό 290 λήμματα, ενώ 



για το Γυμνάσιο 180 από τα παραπάνω λήμματα μεταγραμμένα για το επίπεδο του γυμνασίου. 

Για το επίπεδο του Δημοτικού θα είναι διαθέσιμα 80 από τα ως άνω λήμματα ή και κάποια και­

νούργια διαμορφωμένα και προσαρμοσμένα ειδικά για το δημοτικό. 

Ο «Πλάτων» εμφανίζει στον χρήστη τις γνωστικές ενότητες οργανωμένες θεματικά και 

αλφαβητικά και επιτρέπει απλή και σύνθετη αναζήτηση στους τίτλους τους και στο κειμενικό 

περιεχόμενό τους. 

Η θεματική του υλικού αυτού καλύπτει τις ευρύτερες κατηγορίες τόπος (φυσικό και δομημένο 

περιβάλλον), πρόσωπα, ιστορία, φιλοσοφία (ιδέες και έργα), πρόσληψη και επίδραση του 

πλατωνικού έργου. 



Ψηφιακό Αποθετήριο 

14 

Πρόκειται για ένα σύστημα τεχνολογίας αιχμής, το οποίο θεμελιώνεται επιστημονικά, 

υλοποιείται ως λογισμικό και υλικό, δημιουργεί συνέργειες φορέων και πρωτοβουλιών, επιλέγει 

και συγκεντρώνει περιεχόμενο, χτίζει τις διαδικασίες και τις δομές για τη βιωσιμότητα και πολ­

λαπλασιαστική αξία της όλης δράσης και, τέλος, υλοποιεί μια σειρά τεχνολογιών προστιθέμενης 

αξίας, οι οποίες κάνουν το περιεχόμενο πιο ελκυστικό αλλά κυρίως δημιουργούν και 

υποστηρίζουν την εικονική ανθρώπινη κοινότητα, ή κατά μια άλλη θεώρηση το κοινωνικό 

δίκτυο, γύρω από το φιλοσοφικό έργο που πραγματεύεται το έργο. 

Το Ψηφιακό Αποθετήριο, σε συνδυασμό με τις υπόλοιπες εφαρμογές που αναπτύσσονται στο 

πλαίσιο του έργου και το περιεχόμενο που φιλοξενεί, φιλοδοξεί να αποτελέσει το σημείο 

αναφοράς για την εναπόθεση ερευνητικού και γενικότερα συγγραφικού περιεχομένου 

στον υπο-χώρο της Φιλοσοφίας που εστιάζει το έργο. 

Η φύση του είναι διττή, επιτρέποντας τη φιλοξενία του περιεχομένου (ηλεκτρονική αποθήκευση) 

αλλά και τη διασύνδεσή του (harvesting/linking) σε περίπτωση που αυτό βρίσκεται σε άλλα 

αποθετήρια. Η επιτυχία της συγκεκριμένης προσπάθειας εξαρτάται, μεταξύ άλλων, σε μεγάλο 

βαθμό από τη δημιουργία ισχυρών συνεργασιών μεταξύ αποθετηρίων. Στο πλαίσιο αυτό, το 

Ψηφιακό Αποθετήριο συνδέεται με τα σημαντικότερα ψηφιακά αποθετήρια της Ελλάδας και 

του εξωτερικού, τα οποία περιλαμβάνουν στις συλλογές τους ενότητες υλικού σχετικές με τη 

Φιλοσοφία, με στόχο την απόθεση, διασύνδεση ή/και άντληση περιεχομένου. Μέσω των 

εγγενών λειτουργικοτήτων του, ο χρήστης μπορεί να αναζητήσει, προσπελάσει, σχολιάσει πε-



ριεχόμενο, να οργανώσει τον προσωπικό του χώρο, να αναρτήσει περιεχόμενο και να το 

επιμεληθεί , να ανταλλάξει απόψεις, να προτείνει και να του προταθούν αναγνώσματα και 

ιδέες, να επιμεληθεί του βιογραφικού και του συγγραφικού του έργου κ.ο.κ. 

Μέσω μιας σειράς προτύπων και πρωτοκόλλων διαλειτουργικότητας, το Ψηφιακό Αποθετήριο 

βρίσκεται και πίσω από φαινομενικά διαφορετικές εφαρμογές, όπως π.χ. συστήματα ηλεκτρονικής 

μάθησης (eLearning), συστήματα πολιτισμικής / τουριστικής φύσης (π.χ. παράδοση περιεχομένου 

βασισμένου στη θέση του χρήστη), συστήματα εξωτερικών ψηφιακών βιβλιοθηκών (π.χ. τρο­

φοδότηση EUROPEANA) κ.ο.κ 

Το αποθετήριο προσφέρει πρόσβαση στους εκπαιδευτικούς και στο ευρύ κοινό, σε ένα εύρος 

ψηφιακού υλικού, το οποίο περιλαμβάνει: 

• ψηφιακές Συλλογές Ερευνητικών Εργασιών, οι οποίες βρίσκονται δημοσιευμένες σε 

διάφορα μέσα, 

• ψηφιακές Συλλογές Διδακτορικών Διατριβών και Μεταπτυχιακών Εργασιών, οι οποίες 

εντοπίζονται σε ερευνητικά αποθετήρια, 

• ψηφιακές Συλλογές Βιογραφιών, οι οποίες συλλέγονται από ψηφιακά αποθετήρια, 

δημόσια κείμενα ή ψηφιοποιούνται / συντάσσονται ειδικά για τις ανάγκες του έργου. 
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Ατλαντίδα 

Η «Ατλαντίδα» αποτελεί μια ηλεκτρονική συλλογή του πλατωνικού έργου και κειμένων για την 

πλατωνική, νεοπλατωνική και αρχαία ελληνική φιλοσοφία καθώς και για την ιστορία και 

αρχαιολογία της κλασικής Αθήνας, η οποία είναι προσβάσιμη μέσω του «Ψηφιακού Αποθετηρίου» 

του Έργου. 

Σκοπός της «Ατλαντίδας» είναι να αποτελέσει ένα ψηφιακό εργαλείο μάθησης της πλατωνικής 

και εν γένει της αρχαίας ελληνικής φιλοσοφίας για όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης και για 

κάθε αναγνώστη, ειδικό ή μη, που επιθυμεί να γνωρίσει την πλατωνική φιλοσοφία, να μελετήσει 

και να μυηθεί στις ιδέες του Πλάτωνα και του Σωκράτη. Επιπλέον, περιλαμβάνει πλούσια εργο-

γραφία για τη χρυσή εποχή της αρχαίας Αθήνας, την Ακαδημία Πλάτωνος, το ιστορικό, 

κοινωνικό και πολιτικό πλαίσιο που έζησε και ευδοκίμησε ο Πλάτων. 

Περαιτέρω σκοπός είναι να διαδώσει την πολιτισμική μας κληρονομιά, τις αξίες της ελευθερίας, 

της δημοκρατίας, του διαλόγου, της ισότητας, της παιδείας, του ορθού λόγου. 

Συγκεκριμένα, η «Ατλαντίδα» περιλαμβάνει: 

α) όλα τα έργα και τους διαλόγους του Πλάτωνα, το αρχαίο κείμενο με τις πιο δόκιμες με­

ταφράσεις στα νέα ελληνικά, καθώς και έργα νεοπλατωνικών φιλοσόφων με τις αντίστοιχες 

μεταφράσεις τους, 

β) κατάλογο βιβλιογραφίας με 1500 έργα, κυρίως ελληνικά αλλά και ξενόγλωσσα 
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ελληνική φιλοσοφία, την ιστορία και αρχαιολογία της κλασικής Αθήνας, 

γ) 100 ιστότοπους (sites), ελληνικούς και ξενόγλωσσους, με θέματα για τον Πλάτωνα, 

την Ακαδημία, την αρχαία ελληνική φιλοσοφία, φιλολογία, ιστορία και αρχαιολογία της 

κλασικής Αθήνας, 

δ) ψηφιοποιημένα βιβλία, ερμηνευτικά άρθρα και κείμενα σε ελληνικά και αγγλικά 

αναφορικά με τον Πλάτωνα και τον Σωκράτη, την Ακαδημία Πλάτωνος, και γενικότερα 

τη φιλοσοφία, την ιστορία και αρχαιολογία της κλασικής Αθήνας, 

ε) κατάλογο με ψηφιακά αποθετήρια πανεπιστημίων, ερευνητικών κέντρων, μουσείων 

από όλο τον κόσμο, με υλικό για τον Πλάτωνα, Σωκράτη, Αριστοτέλη, νεοπλατωνικούς 

φιλοσόφους, τη χρυσή εποχή της αρχαίας Αθήνας, 

στ) οπτικοακουστικό υλικό από συνέδρια και φιλοσοφικές εκδηλώσεις. 
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Υποτροφίες (τροφεία) μεταπτυχιακών φοιτητών, υποψηφίων διδακτόρων 

και μεταδιδακτόρων 

Δρ Ούρεσης Τοντόροβιτς (Uros T. Todorovic), Χορευτής (λεπτομέρεια) © T. Todorovic 

Σκοπός του προγράμματος υπο­

τροφιών είναι η προώθηση της 

ιστορίας, της τέχνης και του 

πολιτισμού στο εξωτερικό, προ­

σβλέποντας στη δημιουργία 

και την ενίσχυση των δεσμών 

φιλίας και συνεργασίας ανάμε­

σα στα μέλη της αλλοδαπής 

ακαδημαϊκής κοινότητας και 

στους Έλληνες ομολόγους τους 

αλλά και στην ενίσχυση επάνδρωσης των τμημάτων και προγραμμάτων ελληνικών σπουδών 

του εξωτερικού με επιστήμονες που αποκτούν κατάρτιση και εξειδίκευση σε γνωστικά πεδία 

που άπτονται της Ελληνικής Παιδείας & Πολιτισμού. 

Ενδεικτικά καλύπτονται οι ακόλουθοι τομείς έρευνας: 

Φιλολογία (Κλασική-Νεοελληνική), Γλωσσολογία, Ιστορία (Αρχαία-Νεότερη), Ιστορία της Τέχνης, 

Αρχαιολογία, Φιλοσοφία, Πολιτική Επιστήμη, Κοινωνική Θεωρία & Κοινωνιολογία, Διεθνείς & 

Ευρωπαϊκές Σπουδές, Εικαστικά, Θέατρο, Πολιτιστική διαχείριση, Μουσειολογία. 
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Στο Πρόγραμμα μπορούν να συμμετάσχουν: 

α) αλλογενείς αλλοδαποί, 

β) μόνιμοι κάτοικοι εξωτερικού ελληνικής καταγωγής ή ιθαγένειας από δευτέρας γενεάς και 

εξής που έχουν αποκτήσει πανεπιστημιακό τίτλο στην αλλοδαπή και έχουν μόνιμη κατοικία 

εκτός Ελλάδος, 

γ) Έλληνες, κατά δεύτερη προτεραιότητα και μόνο σε περίπτωση που ο αριθμός των 

υποτρόφων από τις κατηγορίες α) και β) δεν καλύπτει τις προσφερόμενες υποτροφίες, 

δ) αλλοδαποί μεταδιδακτορικοί ερευνητές. 

Η επιλογή των υποψηφίων για χορήγηση υποτροφίας βασίζεται σε εισηγήσεις επιτροπών στις 

οποίες μετέχουν καθηγητές Α.Ε.Ι., ειδικοί επιστήμονες και αναγνωρισμένοι καλλιτέχνες. 

Τα κριτήρια επιλογής που συνυπολογίζονται κατά την αξιολόγηση περιλαμβάνουν ενδεικτικά: 

• Αναλυτική βαθμολογία όλων των ετών των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών σπουδών 

του υποψηφίου 

• Επάρκεια γνώσης της ελληνικής γλώσσας 

• Γνώση άλλων γλωσσών 

• Γεωγραφική διασπορά 

• Προτεραιότητα σε χώρες καταγωγής των υποψηφίων, που έχουν παράδοση στις ελληνικές 

σπουδές για περαιτέρω ενίσχυσή τους και σε χώρες που έχουν ενδιαφέρον να δημιουργήσουν 

κοιτίδες ελληνικών σπουδών. 

Κατά τα τρία έτη υλοποίησης του προγράμματος είχαν τη δυνατότητα να πραγματοποιήσουν 

την έρευνά τους στην Ελλάδα ερευνητές από Αλβανία, Βουλγαρία, Γαλλία, Γεωργία, Η.Π.Α., 

Εσθονία, Ιράν, Ισπανία, Ιταλία, Κίνα, Λίβανο, Ουγγαρία, Ουκρανία, Ρουμανία, Ρωσία, Σερβία, 

Τουρκία, Τσεχία, Φινλανδία. 1 9 


